

# 离婚后变更孩子抚养权可协商

近日,市民李先生致电晚报社区记者反映,他离婚后女儿一直由其姥姥黄女士抚养,如今女儿到了上学年纪,他打算将女儿接到自己生活的城市,但却遭到黄女士拒绝,不知该如何是好?想通过晚报寻找解决的办法。

## 事件回放

李先生说,他和前妻婚后育有一女,在女儿一岁时二人因感情不和离婚,经双方协商女儿由前妻抚养,他每月支付一万元的抚养费。此后由于前妻再婚等原因,女儿一直跟着姥姥黄女士生活至今,逢年过节他也会去看望女儿,如今女儿五岁多了,考虑到自己生活的城市教育环境相对好一些,他想将女儿接到自己身边一起生活,但黄女士以各种理由拒绝,多次沟通都没有结果,如今黄女士连

孩子都不让他见了,他气愤之余也很着急。

## 双方说法

李先生说,虽然离婚时商定由前妻抚养女儿,但对方却没有尽到母亲的责任,一直都是姥姥黄女士照顾女儿,老人年龄大了没办法辅导学习,作为父亲他更适合照顾女儿,黄女士没权利拒绝他抚养女儿、探望女儿。

黄女士说,这么多年来孩子都是她照顾,现在将孩子带到陌生环境孩子难适应,而且当初李先生和自己女儿离婚时,放弃了孩子的抚养权,虽然他承担了抚养费,但无权将孩子带走。

## 律师说法

青海辉煌律师事务所孙馨律师认为:根据《中华人民共和国民法典》,父母与子女间

的关系,不因父母离婚而消除。离婚后,子女无论由父或者母直接抚养,仍是父母双方的子女。离婚后,父母对子女仍有抚养、教育、保护的權利和义务。

离婚后子女的抚养权归属或变更的问题,可以双方协商确定,已离婚的双方当事人均同意变更的,可以私下达成变更抚养权的协议;如果对抚养权的变更协商不一致产生纠纷的,也可以直接向法院提起变更抚养权之诉,要求获得抚养权一方需要向法院提出变更抚养权的正当理由,法院才会支持变更。因此,建议李先生可以先与前妻协商变更,如果对方不同意,可以提起诉讼。

记者 毓洛

## 社区法官



## 小游园脏乱影响居民心情

近日,家住中庄二巷的张先生致电晚报社区记者反映,家门口的铁路小游园本来树木高耸绿草如茵,如今却垃圾成堆无人打扫,希望晚报予以关注。

6月12日下午,记者来到了位于中庄二巷内的铁路小游园,这片绿地约有200平方米,石子小路弯弯曲曲,有不少掉落的树枝和彩色宣传单,生活垃圾随处可见,有饮料瓶、黑色快递袋、一次性纸杯、桶装方便面盒等,垃圾箱里堆得满满的……张女士告诉记者,这个小游园本来是供附近居民遛弯儿休闲的好地方,但近一年却没人管理,不仅垃圾越来越多,部分木制长椅也都破损严重,每次在公园散步,看到

这么脏乱的环境,心情瞬间就不好了。

记者从中庄社区工作人员那里了解到,中庄铁路小游园隶属于青藏铁路公司。青藏铁路公司相关负责人说,他们将铁路小游园的卫生交由第三方管理,经调查发现,平日在小游园游玩的居民较多,而保洁人员只在早上清扫一次,到了下午确实出现垃圾堆积现象。他们已经通知第三方,彻底清扫小游园,并保证今后一天清扫两次,及时清理垃圾。

6月28日,记者再次来到中庄铁路小游园,看到小游园绿地里仍旧是遍地垃圾。相关单位的承诺成空,究竟何时才能将承诺落实到位,记者会一直持续关注。 记者 侬臻

## 施工不围挡居民为安全忧

近日,黄河路11号小区居民致电晚报热线反映,该小区4号楼北侧有人正在改建一个4层高的建筑,改建期间脚手架周围没有做任何围挡措施,路面上还堆放了不少建筑垃圾,希望记者予以关注。

**居民反映** 该小区住户张女士说,一个月前4号楼北侧就有人开始施工,施工现场脚手架周围没有任何围挡,夜间光线暗。老人、小孩从这经过容易被脚手架绊倒,挖开的四个坑也没有进行遮挡,很不安全,小区路面上还堆放了不少建筑垃圾……

**记者调查** 6月26日,记者来到该小区看到,在小区4号楼北侧建有一个四层楼高的脚手架,有工人在里面施工,工人用大锤砸墙时,不时有水泥碎块飞出,尘土飞扬,地面上挖了四个1米见方的坑,脚手架四周没有安全防护网,破损的防尘网随风飘动着,有居

民从脚手架旁小心翼翼地经过。正在改建的楼下方堆放着果皮纸箱等生活杂物,空地上堆放着沙子、水泥等建材。记者注意到4号楼北侧正好是小区车辆的出入口,一位车主说,每天车辆进出时都胆战心惊,生怕施工过程中有东西掉落砸伤车辆。另有居民反映,有位老人从施工的楼下经过时被掉下的碎砖块砸中,幸好没有受伤。

**部门答复** 就此,城西区建设局工作人员说,接到市民反映后,他们已经到现场进行了核查,正在改建的建筑物是开发商在装修商铺,地面上的四个大坑是在修复4号楼的地基,他们已经要求开发商到建设局进行报备,并做好施工的围挡工作。 记者 一竹

## 小巷扫描

## 哪些人可以申领这项交通补助?

近日,有市民致电晚报热线询问,听说跨省就业脱贫人口和帮扶对象可以申请一次性交通补助,不知道该怎么申请?需要提供哪些资料?就此,市人力资源和社会保障局工作人员作出详细解答。

### ●补助对象有哪些?

赴省外务工就业创业3个月以上的已脱贫人口和防返贫动态监测帮扶对象。其中,监测对象为纳入全国防返贫监测信息系统的脱贫不稳定户、边缘易致贫户和突发严重困难户中的跨省就业人员。

### ●补助标准是多少?

对符合条件的补助对象,当年跨省就业创业累计满3个月即可申请领取1000元的一次性交通补助。一次性交通补助政策每人每年仅限享受一次,实施期限截至2025年12月31日。

### ●申报补助需要提供哪些资料?

申报跨省就业一次性交通补助的脱贫人口或监测帮扶对象应提供外出务工证明,包括:劳动合同(工资发放表)、养老保险缴费凭证、工资银行卡流水等原件或复印件(电子凭证打印件亦可)其中任意一项即可。无法提供上述资料的由用人单位出具证明或村“两委”书面证明并附个人承诺书。跨省外出创业的脱贫人口或监测帮扶对象可提供工商营业执照复印件。

### ●申报补助多久后能领取?

由村“两委”、第一书记、驻村工作队队员等负责收集申报(佐证)材料,经审核对符合条件的人员在乡镇、村两级同步进行不少于3天的公示。公示无异议后,将于11个工作日内通过电子发放系统,将交通补助拨付至农户“一卡通”账户。 记者 侬臻

## 居民信箱

## 这个停车场终于有人管了

本报3月22日刊发的《停车场无人管乱停乱停隐患大》一文,报道了花园北街东方明珠小区地面停车场从今年元月起无人管理,导致停车场内的车辆乱停乱放的情况,报道中有关部门承诺对于小区乱停车辆现象进行规范管理。近日,该小区居民致电晚报热线反映,时至今日,乱停车辆现象依旧存在,这个停车场真的就没人管了吗?

### 记者调查

6月26日,记者再次来到该小区的地面停车场,看到停车场入口处的道闸仍旧抬起,停车场内无人值守,由于没有道闸的阻碍,很多车辆仍旧一辆接着一辆地驶进该停车场内见缝插针地停放,进出小区的人只能侧身贴车进出。停车场内违停现象不但没有减少,反而更为严重。采访中小区住户告诉记者,自小区地面停车场3月份无人管理至今,住户们几乎每天都为停车而争吵。

### 部门答复

就此,记者联系到城西区公共临时停车场管理办公室,负责人说,物业放弃代管停车场后他们准备接手,但小区车友们认为接管后收费较高不能接受,导致停车场一直处于无人管理的状态。目前,他们和物业及业主委员协商后,经全体业主投票最终决定小区地面停车场还是交由物业代管。待双方签订好委托代管协议后,由物业来管理。

随后,小区物业负责人说,从7月1日起,小区门前的公共临时停车场还是由小区物业公司代管。近一周内会先将滞留在小区地面停车场上的社会车辆清场,然后再将小区325辆车主的车辆信息全部重新录入,同时为车友们办理包月(储值车)停车卡,包月费用为150元/月,储值车为6元/天的收费标准。社会车辆停车则按照公共临时停车场收费标准执行。接管后物业工作人员将严格执行一车一位,先到先停的原则,引导规范停车。 记者 侬臻

## 一周视听

## 家具既不安装也不退款顾客恼

近日,市民李女士致电晚报热线反映,今年元月份她通过熟人介绍在某家具店为新居定制了全套家具,并预付了押金2万元。当时,商家承诺2个月后定制家具会全部安装到位,但至今定制的家具仍未安装,不知该怎么办?

李女士说,由于该家具店是朋友介绍的,当时分两次交的现金,预付押金时既没有写收据也没有签合同。其间也曾多次联系商家,但家具店老板总是以各种理由推辞,现在她想退款,但家具店老板却不同意。

家具店负责人说,因为是熟人介绍就裂了成本价,但近期商铺出现资金断裂、股东变更等问题,供货商暂缓和他们合作,才导致李女士定制的家具有未能按照约定时间安装。待商铺的法人代表变更完毕,资金到位后问题就能解决。李女士定制的家具样式早就发给了供货商,供货商已经完成制作,只要资金到位就能随时发货,所以不能退货。如果李女士一定要退货退款,也必须赔偿他们相应的损失。

北京(兰台)西宁律师事务所森律师,本案中双方虽然没有书面的合同,但是双方都以实际行动履行了合同内容,李女士向家具店交付了押金,家具店承诺2个月后将家具安装到位。现在家具店的行为明显属于违约,李女士可以就后续的家具安装事宜与家具店进行沟通,如果家具店推迟安装家具的行为导致李女士在特定的时间无法入住新居那么李女士可以解除合同,但是要家具店进行一定的赔偿。因为定制家具是按照李女士新居的尺寸定制的,李女士要解除合同那么需要承担部分的责任。不管是经人介绍,还是个人购买,应事先签署书面合同,这既是对双方权益的保障,也是对双方责任和义务的约定。同时,一定要保存好履约的相关凭证,比如聊天记录、付款记录以及相关送货单、订货单凭据等,这些也是证明双方的合作关系,出现纠纷后维权诉讼的相关依据。

记者 侬臻

## 法在身边

## 社会主义核心价值观解读



## 诚信: 公民道德的基石

诚信是公民道德的基石,既是做人做事的道德底线,也是社会运行的基本条件。现代社会不仅是物质丰裕的社会,也应是诚信有序的社会;市场经济不仅是法治经济,也应是信用经济。“人而无信,不知其可也”。失去诚信,个人就会失去立身之本,社会就失去运行之轨。

我们倡导的诚信,就是要以诚待人、以信取人,说老实话、办老实事、做老实人。激发真诚的人格力量,以个人的遵信守诺,构建言行一致、诚信有序的社会;激活宝贵的无形资产,以良好的信用关系,营造“守信光荣、失信可耻”的风尚,增强社会的凝聚力和向心力。